

编者：

如何让企业在日益艰难的市场竞争中逆市飞扬？优秀的企业在管理上下足了功夫。现代管理之父彼得·德鲁克即认为管理要重“行”，“行”胜于“知”，三家在各行业著名的企业，在企业责任、目标管理、创新制度、民主管理、员工价值和客户满意度等各个方面的探讨和研究，对企业发展产生了很大的影响。

## 康奈中德社会责任项目圆满交卷

■本报记者 何沙洲  
通讯员 王滨 马彬彬

日前，康奈集团中德社会责任项目在企业回访和项目影响力评估中交出了优秀答卷，国家商务部世贸司和中德项目贸易可持续发展与企业行为规范项目组对康奈集团在社会责任方面的工作予以肯定。

在项目回访和项目影响力评估的访谈中，康奈集团公司副总裁周津森作了加入试点企业以来的工作汇报，他说中德社会责任试点项目让企业重新认识社会责任的重要性，通过对社会责任的实施方案、投入、创造的价值等各个方面的探讨和研究，对企业产生了很大的影响，员工的生活变得更加丰富，节能减排自主发明项目增多，环保意识日趋根深蒂固。同时，中德社会责任项目也让康奈更加强调“人”的重要性：重视团队建设，进一步提高员工的福利。

中德贸易可持续发展与企业行为规范项目组和国家商务部世界贸易组织司听取了周津森的工作汇报，高度赞扬了康奈集



团在社会责任建设中作出的努力与贡献，并殷切的希望康奈集团能作为皮鞋行业的排头兵企业，将自身的经验言传身教，传播给更多企业和社会大众，为中国企业社会责任的普及做出更多的努力。

此外，德国 GIZ 杂志《akzente》、《中国之窗》杂志主编、福建《海峡都市报》、厦门大学等媒体与专家对康奈集团中德社会责任项目进行了宣传和报道，高度评价了康奈集团在社会责任方面做出的贡献。

## 激发责任感和荣誉感 推进企业民主管理 兴乐电缆 职工代表由员工“票决”



■本报记者 何沙洲  
通讯员 卢书友 毛文杰

近日，兴乐集团下属兴乐电缆有限公司塑缆车间比平常更加热闹，这里聚集着

64位车间员工，他们都是为选举职工代表而来。兴乐集团工会主席周绿化、电缆公司

副总经理梁海峰等领导出席大会，一起见证职工代表的产生。5位候选人经过3轮激烈角逐，最后侯阜建、余润初两位代表胜出。

选举开始前，周绿化说，前不久集团获评乐清市厂务公开民主管理示范单位。为贯彻落实十八大精神，让大家共同参与企

业民主管理，集团工会特别组织此次职工代表竞争性选举活动。随后，余润初、林昭寿、侯阜建、毛金来、张红松5位候选人依次上台演讲。侯阜建在演讲中说道：“这次公司举行职工代表竞选选举活动，表明企业重视民主管理。职工代表不仅代表职工的利益，也代表着职工的智慧，是职工的代言人。我希望成为职工代表，成为职工的代言人，做好职工和企业之间的纽带和桥梁，积极维护职工的利益。”

5位候选人演讲之后，现场还有员工对他们进行提问，如“目前职工最关心的问题是什么”、“你将通过什么渠道反映职工的心声”、“你对职工代表是如何理解的”等问题，候选人一一作了回答。

接下来是员工投票环节。本次投票是5选2，采用差额选举，投票过半才能当选。

投票第一轮，侯阜建以53票高居榜首顺利当选，其他人票数均未过半。经过第二轮和第三轮投票，余润初光荣当选。

据了解，在去今两年的兴乐集团总部和各子公司工资集体协商代表选举中，也都是广泛听取民意，最后交给员工们自己作主选定的。此举有效激发了广大员工当家作主的主人翁责任感和荣誉感，推进了企业民主管理化进程。

## 昊华鸿鹤顺利通过全国六西格玛管理推进先进企业现场评审

■本报记者 何沙洲  
特约记者 吴玲 罗永富

1月22日，昊华鸿鹤公司以700分的优异成绩顺利通过中国质量协会专家评审组举办的全国六西格玛管理推进先进企业现场评审。

当日上午，冬天久违的阳光明媚，特别暖和。昊华鸿鹤公司申报全国六西格玛管理推进先进企业现场评审会在该公司会务中心鸿鹤厅召开，参加评审的专家团队有中国质量协会全国六西格玛管理推进工作委员会主任王丽林，专家委员王金德、刘建勇，企业专家代表高沛，中国质量协会工作人员徐雪梅。另外，还特别邀请到昊华总公司持续改进办副主任赵岩，中国惠普质量学院资深黑带大师郁来来出席会议；昊华鸿鹤公司董事长、党委书记、总经理谢学端，常务副总经理陈文跃，以及公司相关处室、生产厂、分公司行政主要负责人和公司持续改进办相关工作人员参加了会议。陈文跃对昊华鸿鹤公司全国六西格玛管理推进先进企业评审报告。

评审专家组组长王金德等听完汇报后，就昊华鸿鹤公司生产经营、六西格玛管理推进工作以及六西格玛管理体系涉及公司战略与六西格玛战略的结合，昊华鸿鹤公司“百年鸿鹤，百亿化工”愿景的传播以及愿景与销售、利润、供应链、环保等如何结合，解决问题的方法和工具，理念的转变，项目及目标分解，客户满意度与六西格玛的结合，供应链管理与六西格玛的结合，在生产、销售上怎样开源节流，利润增长与六西格玛的关系，员工激励机制等方面进行了访谈、提问。谢学端以及相关部门人员对专家组提出的所有问题，从各个方面均作出了详实、令专家们满意的回答。

专家组还重点听取了公司优秀六西格



玛绿带项目《减少 PCE 装置重组分量》和《降低 2.3Mpa 蒸汽消耗》的实施、管理及跟踪情况的汇报，并现场提问及点评，专家组对两个项目给予了高度评价，认为：这两个绿带项目对公司降本增效起到了积极作用。

当天下午，专家组对昊华鸿鹤公司生产现场进行参观考察，重点对两个汇报项目的实施现场岗位进行了参观、考察，并对两个项目的管控落实、效果维持给予了高度评价。参观完生产现场，专家们返回会议室，参照《六西格玛管理评价准则》的46项评分标准，对昊华鸿鹤公司开展六西格玛管理以来的各项生产经营数据、六西格玛管理推进工作资料及相关体系文件进行了严格审查。最后，经专家评审组合议后，王金德宣布，昊华鸿鹤公司以700分的高分通过了此次评审，全场响起了热烈的掌声。王金德在评审总结发言中，对公司开展六

西格玛管理的各项工作给予了非常中肯的评价，指出在客户驱动和评价激励两个方面还存在短板，希望这两方面的工作得到加强。

陈文跃最后在总结讲话中谈到，专家组给出的这个分数是对昊华鸿鹤公司开展六西格玛管理工作的高度评价，今后，要再接再厉，要更加努力地做好六西格玛管理推进工作。昊华鸿鹤公司是从2009年导入六西格玛管理，2011年全面开展六西格玛管理工作，并要求公司全员参与，是抱着学习并创新的态度开展这项工作的。专家组对昊华鸿鹤的评审是难得的一次学习机会，带来了很多新思路，为昊华鸿鹤今后继续创新开展六西格玛管理提供宝贵意见，“针对这些意见，我们要进行认真的梳理，然后进行有效的改进，要用我们的实际行动来对待全国六西格玛管理推进先进企业这个荣誉。”

## 管理日记

## 能够委以重任的两个标准

■联想集团董事局主席 柳传志

我看人不靠感觉，靠业绩。把事情交给一个人，首先看他能不能做好，其次看他能不能说出来是怎么做好的。

把事情做好的次数多了，我才开始注意他。如果这个人只是把一件事做好一两次，领导者就对他有很好的印象，这是不客观的，因为可能其中有偶然因素的影响。

比如我们刚开始卖汉卡的时候，一个同事卖了75台，我们就让他做了营业部经理，结果弄得一塌糊涂。经过证实，他只不过是凭一个偶然的机会才卖出那么多台。所以判断一

个人的能力不能看一两次的业绩。

其次，能不能说出来也很重要。通过这一点可以看出这个人的思路是不是很清晰，这个事是蒙着做出来的，还是经过思考做出来的。这是学习能力的体现。

以上两点合格后，再把这个这个人换到不同的部门，或经受不同的考验。

当这些都过关的时候，还要观察这个人的道德品质、心胸气度、待人接物等方面，观察他能不能把企业利益和个人利益结合在一起，并把企业的利益放在第一位。如果都没有问题的话，才可以委以重任。

## 创维联手国美： 黑白家电“全渠道”布局

在刚过去的2012年，受制于经济下行、需求疲软、家电下乡政策即将结束等诸多因素，国内家电市场中的以空调、电冰箱、洗衣机为主的白电市场一片萧条——行业公开数据显示：去年上半年整个白电市场销量同比下降14%。

新年伊始，国内知名电视品牌创维集团有限公司（下称创维）在发展以彩电为主的黑电同时，其冰箱、洗衣机等白电品牌也开始强势进驻一线市场，登陆北、上、广、深等一线城市的1000多个国美门店。

创维日前提出要在2015年实现销售收入500亿元，2020年超千亿元的目标。要实现这一蓝图，创维在很大程度上寄希望于“黑+白”的产业配置所产生的化学效应。

### 白电瞄准百亿目标

创维数码日前发布的公司去年12月电视机销售数据显示，当月创维电视机销量同比增加5%，销售额同比增加7%。截至2012年11月30日，创维中国彩电事业部在中国大陆液晶电视机及3D液晶电视机市场销售量及销售额都持续位居第一。

在创维数码2012财年中期业绩报告中，白电超过200%的增速成为经济下行背景下的业绩亮点。三年前，创维开始布局白电，仅两年后，创维白电在2012年便实现了产能100万台，销售额破10亿的业绩。

在这样的业绩下，创维集团总裁、创维电器董事长杨东文对创维白电的未来更加自信满满：“在我们的千亿目标里面，白电有100亿的目标要去实现。”

要实现这样的目标，第一步就是扩张产能。

目前，创维电器总经理吴启楠每个月有大部分时间都在南京。“忙！虽然临近春节，应该是白电产品的生产淡季，但在创维的工厂里，我们工人还是实行双班。”他介绍说，“目前我们最高日产能3048台，最高月产能达到75000台。”

最牵动吴启楠神经的是创维白电二期基地的启动，基地正式投产后，可实现年产冰箱200万台、洗衣机100万台。

事实上，从三年前决定进入白电领域，创维就在不断地对制造基地进行扩建：2011年3月，创维集团南京冰洗生产基地一期工程正式投产，年产冰箱80万台；2012年10月，创维对基地进行了改扩建，将年产能提高到了120万台。

吴启楠表示：“南京冰洗生产基地二期工程作为创维白电产能布局中的重要一步，将对创维白电产业未来的跨越式发展产生巨大推动力。”

目前国内白电消费市场到底能否容纳这么多的产能？吴启楠说：“中国白电市场还有较大的空间。随着家电下乡政策逐步退出，中小品牌面临更大的生存压力，有一部分甚至会被淘汰出市场。随着行业集中度的加速上升，创维的品牌效应也将加速显现，一些品牌退出所释放出的市场份额将成为创维的增长点。”

### “黑+白”全渠道布局

黑电行业老大进军白电产业并非没有风险，这要求企业既要有严格的基础管理，也要尽早做出战略变革，打造出符合消费者需求的产业链。

进入白电之初，创维充分利用了传统黑电的渠道资源，在策略上采取了“农村包围城市”的方式，在三四级市场切入，与区域强势渠道联手建立营销网络，实现“黑白联动”。在家电补贴政策刺激下，创维冰箱在2011年共有52款产品中标家电下乡，对市场起到铺垫和拉动作用。

这一模式如今已经取得阶段性成果，截至目前，创维已拓展乡镇网点近5000个，县级网点1000个。据吴启楠介绍，在全国近2900家国美门店中，创维已上冰洗国美

近900家。创维今后将继续完善渠道网络，以每年5000个网点的速度推进渠道建设，力争在2015年建成20000个渠道网点。

当创维白电在三四线城市市场完成强力渗透之后，创维白电布局一线城市市场也正式拉开大幕。

吴启楠说：“未来创维白电将与黑电深度合作，共同实现营销升级。除巩固已有乡镇网点及更大范围外，传统渠道将实现重心上移，完成城市巷战、县地级市场、TOP客户和区域战略客户的全渠道布局，并向一二线城市进军。”

在线销售方面，创维于今年年初宣布强势登陆京东商城。在国内几大彩电企业当中，创维是最早涉足电子商务渠道的企业之一，早在2011年，创维的在线销售额就达到了3亿元。创维电子商务事业部总监吉一田表示，2012年，创维彩电在电商渠道上达到了10亿元的市场规模，较2011年实现了两倍以上的增长，预计到2013年还能在此基础上翻一番。

创维白电也将借助黑电网络渠道的销售经验，不通过价格战争取消费者，而是走差异化的产品路线。比如在电商渠道上，创维在去年发布了专供线上渠道、消费者定制化电视，这也成为专供产品的典型案例。

### 难啃的“骨头车”

虽然创维雄心勃勃，但是2013年白电市场的开局并不轻松。

商务部新闻发言人姚坚日前表示，家电下乡政策在2013年1月31日到期后将不再延续，今年商务部将围绕绿色消费、热点消费等方面，研究出台新的消费刺激措施。这一长达5年的政策退出后，会使很多企业在产品结构上作出调整，针对新的补贴政策打造出的利润率相对更高，更有利于行业可持续发展的新型家电。

在创维创始人黄宏生看来，今年是创维从300亿到1000亿目标进军的关键时刻，困难之中蕴含着机遇。吴启楠直言不讳地表示：“今年对于创维来说是一个难啃的‘骨头车’，但是因为难，我们更有机会。”

目前冰洗产品的普及率已经很高，未来的销售点将主要来自消费者的换代需求，消费者对于产品的技术和品质也将会更加关注。但是创维在行业整体产能过剩的情况下，依然可以大打技术牌来赢得市场。

吴启楠介绍说：“创维白电生产基地从一开始就站在了‘高起点’上，力求构建稳定、高效的生产运营体系，取得智能节能的双突破。”

在最近召开的新品发布会上，创维共展示了六大系列32款50个花色的新品。全面覆盖高中低端市场。创维在白电工厂规划之初，就以高标准斥巨资引进德国、日本的一流生产设备。创维也很重视产品差异化创新，首创将数码智能技术应用到白电领域之先河，开发出了行业首台会说话的智能语音冰箱。此外，也研发了一键智能、一键速冻、一键节能等差异化功能的产品。这些产品都为创维品牌立足白电行业寻找到了产品破局点。

创维集团总裁、创维电器董事长杨东文表示，按照既定计划，创维未来将继续加大投入力度，跨越产能、成本、规模三道坎，实现战略崛起。

除了技术牌外，创维白电也瞄准了海外市场的蛋糕。近期欧美日韩企业白电板块陷入低迷状态，尤其日系、韩系空调的衰弱，势必会腾出一部分市场空间，加上来自于中国巨大的市场作为引擎，这将给中国家用空调向国际市场转移，抢占海外市场提供先机。

在海外市场拓展方面，创维白电也已经逐步发力，“我们正在亚洲一些新兴市场上布局，大概在春节前后会有重大进展。”吴启楠介绍说。

（赵磊）